
京都市立上京中学校

１０月の言葉 集中力の高まる季節 ｢謙虚さ｣と｢学ぶ心｣を大切に
運動や勉強に打ち込み 目標に向かって大きく伸びよう！

日差しが和らぎ，朝晩がめっきり涼しくなり，虫の音の響きと
ともに秋の深まりを感じます。２学期が始まり，あっという間に
１ヶ月半近くが過ぎようとしています。この間，合唱コンや体育
大会の取組，中間テスト，代替大会・秋季大会に向けての練習な
どに加え，７時間授業も入り，皆さんの中にはあれもこれもと多
忙な毎日を送ってきた人もいたかと思います。お疲れ様です。

今年は例年に比べると台風発生の数も少なく助かっていました
が，ここに来て，新たな台風が日本列島に近づいており，体育大
会のある８日も含めて週末にかけ，天気予報は雨マークが並んで
います。無事予定通り実施できればと願うばかりです。そんな状
況ですが，合唱コンに続き体育大会でも，クラス・学年の団結・
協力と，皆さん一人一人が全力を尽くし，「燃えろ，魂の体育大
会」のスローガンの下，どの学年も，笑顔・元気に熱く燃えてく
ださい。各学年の成功が，今年の“上京中体育大会”全体の成功
に繫がります。一致団結，思い出に残る，燃える熱い体育大会に
していきましょう！

さて，先日，今の皆さんと同じ年代(中２／14歳2ヶ月)でプロ
棋士となった藤井聡太さん(現18歳／王位・棋聖の二冠獲得)につ
いての記事を目にしました。そこには彼の良さについて２つのこ
とが書かれていました。今回はその１つを紹介します。

【原文より抜粋】
藤井聡太さんについて心に残っていることがもう一つあります。

対局が終わった時の深いお辞儀です。目の前にある盤よりもさら
に低く頭を下げています。負けた時は潔く(頭を下げ)，勝った時
は相手への敬意を表しより深くお辞儀をする，（そういった）相
手と将棋に礼を尽くす姿に，謙虚さを感じます。謙虚な人は大き
く伸びます。「我以外皆師」という言葉があります。自分以外のす ↑上中：合唱コンリハ

べてのものが，自分に何かを教えてくれる，という意味です。親 下：合唱コン練習風景
から，友だちから，学校の先生から，自然から，私たちは学ぼう
という気持ちがあれば，あらゆるものからいろいろなことを学ぶことができるのです。「学ぶ心」
を大切にして生活したいですね。（月刊プリンシパル10月号／学事出版より）

読書の秋，食欲の秋，スポーツの秋，芸術の秋という言葉がありますが，暑さも一段落した
“秋”は過ごしやすく，集中力が高まる季節と言われています。（一般に気温18℃前後がもっ
とも集中力が高まるそうです）

そのため，この時期には様々なことに挑戦しやすく，たくさんのことを吸収できると，多く
の人たちが自身の経験からそう語っています。確かに運動するにしても，勉強するにしても，
暑くも寒くもなく，ジメジメ蒸 (む)していない今の季節は，「やろう」，「頑張ろう」という気持
ちが湧(わ)きやすいですね。

だからこそこの時期に，「学ぶ心」(自分以外のすべてのものから学ぼうとする謙虚な心)を大
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切にして，運動や勉強に打ち込み，自分の目標に向かって大きく伸びてほしいものです。
とくに３年生は，修学旅行後の１０月末に，進路実現に向かうための三者懇談会が行われ，

そこでの話し合いをもとに，１２月の懇談会で最終的な進路希望先を決定します。集中力の高
まるこの時期に受験勉強にも力を入れ，希望の実現に向かうための準備をしっかりと始めてく
ださい。

朝晩の冷え込みで風邪など引きやすい時期となっています。体調管理は各自でしっかりと行
い，この１０月も充実した１ヶ月にしていきましょう。

◆全学年集結！ 合唱コン開催

９月２４日(木)に，今年度初めて，全学年が京都コンサー
トホールに集合し，合唱コンクールを開催しました。新型コ
ロナウイルス感染の拡大がまだまだ心配される中ではありま
したが，ホールの厳しい規定に則 (のっと)り，さらには学校独
自で感染対策を講じながら，日頃の練習成果を互いに聞き合
える機会が得られたことは，この上ない喜びでした。

また，条件付き(お子様の学年のみの参観)ではありました
が，保護者の皆様にもようやくお子たちの活動を参観してい
ただける機会を設けることができました。当日は２７０名ほ
どの保護者に参加していただき，こちらも大変嬉しく思って
います。本当にありがとうございました。

コンクール当日は天候にも恵まれ，学校で声慣らしの合唱練習
をした上で，ホールに向かいました。１年生にとっては初めての
舞台で，会場の大きさ，ステージの広さに，さらに緊張感が増し
たのではないでしょうか？ １０時２５分に開演前のベルが鳴り，
会場が静まりかえる中，学校長と文化委員長からの激励の挨拶で，
今年度の合唱コンはスタートしました。

午前の部は１・２年生のステージでしたが，どのクラスもまと
まりがあり，一生懸命歌うその姿に，練習を重ねてきた成果を見
ることができ，とても良かったです。

午後は３年生の部となりましたが，その合唱は指揮者と伴奏者，
歌い手が一体となり，“さすが”と思えるものばかりでした。ソ
プラノ・アルトパートの歌声に男性パートの低音の響きが絡(から)

んでハーモニーの深みを増し，見事な合唱をつくり出していまし
た。ご来場いただいた他の音楽科の方からも，「コロナ禍でまま
ならない状況にも関わらず，このような素晴らしい合唱を披露さ
れ，コンクール開催を決断されたことに敬意を表します。」と言
っていただきました。

今年度は緊急事態宣言に伴う休校措置により，学校が実質始ま
ったのは６月からで，それ以降も音楽の合唱練習には制限がかか
り，例年に比べて十分に練習時間が確保できない中で，本番を迎
えることになりました。ただ，皆さんの合唱に取り組む姿勢は本
当に前向きで，どのクラスも頑張りを感じるものがあり，やる気

が伝わってきました。とくに３年生の合唱にかける意気込みと， ↑合唱コン本番ﾞ
質の高さを求めて歌い込む姿には感心させられました。そして何よ 上：１年発表
りも，今年の合唱コンも，これまで先輩たちが築いてきた“素晴ら 中：２年発表
しい上京中の歌声”という伝統を皆さんが引き継いでくれたと，嬉 下：３年発表
しく感じています。楽しませてもらいました。ありがとう！

＜合唱コンの写真は１０月特別号に掲載＞

【合唱コンクール結果】
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◆３年代替大会の結果
今年度の運動部活動は，春季大会も夏季大会(選手権大会)もコ

ロナ禍の影響で中止となり，３年生にとっては，これまでの練習
の成果を試す機会がすべて奪われる状況になりました。何とか３
年生に活躍の場を設けたいと検討され，２学期に入り，３年生の
ための選手権大会代替大会の実施が叶うことになりました。（ラ
グビーは当初の予定が延期され，９月後半から選手権大会として
実施。駅伝は選手権大会として１０月に実施する予定です。吹奏
楽部も８月のコンクールが中止となり，先日，それに代わるコン
サートが開催され，上京中も参加しました。）

◆野球部 … 8/30・岡崎球場 ○上京 対 開睛●（9-2） 【参考：○：勝ち ●：負け】
9/13・北野中 ●上京 対 北野○（0-1）

◆サッカー部 … リーグ戦：9/21・西陵中 ○上京 対 勧修●（2-1）
9/27・勧修中 ○上京 対 西賀茂・加茂川合同●（5-0）

◆ラグビー部 … 9/26・太陽が丘 ○上京 対 勧修●（31-7）
10/3・宝ヶ池 ●上京 対 伏見○（17-31）

◆陸上競技部 … 9/13・西京極補助 男子：110mH ３位，3000m ５位，円盤投 ６位
女子：100mH ６位，800m ６位，円盤投 ７位

◆ソフトテニス部 … 7/23・元滋野中 合同練習試合を実施
１回戦：○上京 対 小栗栖●（2-1）
２回戦：●上京 対 京都光華○（0-3） 8/1には個人戦も実施

◆水泳部 … 8/30・京都ｱｸｱﾘｰﾅ 男子：総合６位 平泳ぎ 100m ６位 200m ５位
ﾊﾞﾀﾌﾗｲ 100m ６位・７位 200m 優勝・５位
リレー 400m ８位 ﾒﾄﾞﾚｰﾘﾚｰ 400m ４位

◆バスケットボール部 … 8/30・七条中 ○上京 対 西京附属●（55-32）
●上京 対 七条○（25-32）

◆バレーボール部 … 8/30・同志社女子中 ●上京 対 同志社女子○（0-2）
◆卓球部 … 7/24･8/1 合同練習試合を実施（7/24は８校，8/1は３校）
◆吹奏楽部 … 9/20・京都ｺﾝｻｰﾄﾎｰﾙ 「縁奏会 2020 ～絆の証～」

＜部活動の写真も１０月特別号に掲載＞

【保護者の皆様へ】※御礼とご連絡
２学期に入り，ようやくＰＴＡ活動が開始となりました。本部役員・運営委員の皆様方には

コロナ禍で制限の多い中，ＰＴＡの今後の活動についてなどの意見交流をしていただき，前向
きに取組を考えていただきました。本当にありがとうございました。朝のあいさつ運動でも，
お忙しい中，お世話になっています。

また，先日の合唱コンでは，各ご家庭１名という参加制限を設け，無理をお願いして実施し
ましたが，ご理解とご協力をいただき無事終えることができました。たくさんの保護者の皆様
にご参加いただき，大変感謝しています。次の体育大会は無観客での実施となり，皆様方には
心苦しく思っています。３密を避けて体育大会を開催するための措置ということでご容赦くだ
さい。ただし，合唱コンと体育大会の写真については，その販売を予定しています。詳細は改
めてご連絡しますので，楽しみにしてください。

体育大会が終わると次は修学旅行となります。今週末にはお子たちにしおりを配付し，その
読み合わせをする予定です。しおりをご家庭に持ち帰る機会がありますので，その際には内容
のご確認をお願いします。

なお，１０月１３日(火)～１６日(金)は公開授業週間となっています。どの時間帯でも授業参
観をしていただけます。ただし，１５日(木)は３年生のみの公開授業となり，放課後に３年保護
者対象の進路説明会を実施します。生徒たちの教科・部活動等の作品も展示しています。お時
間がありましたら，是非お立ち寄りください。（案内は10/2に配付済み）

最後になりますが，台風１４号が今後勢力を増し，西日本にも接近する恐れがあります。台
風情報には十分注意をしていただき，安全を最優先にした行動を，お子たちにもご指導よろし
くお願いします。今週８日(木)の体育大会が雨天延期になった場合は，９日(金)実施を予定して
います。９日も実施できなかった場合は，改めてお子たちを通じてお伝えしますが，学校ホー
ムページやＰＴＡメール配信でもご確認をお願いします。季節の変わり目。ご自愛ください。



【１０月行事予定】

１０月行事予定を貼る


